

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXXII.—Número 9.039

Segovia.—Martes 8 de Noviembre de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

INFORMACIONES COMENTADAS

La batalla contra la vida cara

Por DIONISIO PÉREZ.

He aquí un nuevo intento de intervención del Estado, acaso el último. El Gobierno francés ha constituido una Comisión central permanente encargada de asegurar la vigilancia de los precios y de coordinar los esfuerzos de la Administración contra la carestía de la vida. He cogido este largo y difuso enunciado del propio «Journal Officiel». Había precedido a la aparición de este decreto una intensa campaña de numerosos periódicos lamentando, aborreciendo, censurando que perdiera Francia uno de los mayores encantos que poseía legendaria y una de las más poderosas fuerzas económicas con que había logrado en 1871 y en 1919 restaurar los estragos de las guerras: el bajo precio de sus cosas para la producción y para el consumo; esto es, la vida barata. Toda la grandeza y todo el Poderío de Francia se habían forjado en este ritmo que daba al franco oro de anglicanera, la mayor capacidad adquisitiva que ha tenido moneda alguna en los siglos. Y no sólo capacidad de compra, sino el dinamismo que representaba la fuerza centrípeta del ahorro y la fuerza centrífuga de la exportación de mercancías y los excedentes exteriores.

Este ritmo prodigioso que atraía los extranjeros a Francia y los retenía en la gustosa y amable vida de París, antes de que se diera oficialmente importancia a la explotación del turismo, se rompe, en los días de la guerra y más aún, con mayor violencia y más señalado contraste con los demás países, en los años que siguen a la estabilización del franco depreciado, y singularmente en el período de abundancia y prosperidad que determinó el reintegro del oro en cantidades asombrosas en los sótanos del Banco de Francia.

Según sesudos economistas fueron estas avalanchas de oro las que produjeron paradójicamente el encarecimiento de la vida; según razonadores más atentos a la realidad, la causa ha sido solamente un desatamiento de codicias del comercio detallista que ha ido contagiando y corrompiendo todos los elementos de la producción y del tráfico. Desatada aquella ansia insaciable de ganar más y más rápidamente que antes, todo el ritmo de la vida francesa se trocó hacia el alza y se produjeron la disminución de consumo interior y de ventas al exterior, la crisis industrial y el paro obrero, el déficit en la balanza de exportaciones e importaciones y en la de pagos y cobros. Paralelamente, si no fué la causa originaria de todo el mal, se había producido el aumento de gastos en el presupuesto del Estado y el encarecimiento de tributos y tasas fiscales. Roto el ritmo de la nivelación presupuestaria en el Estado, queda Francia hacia la vida cara, como un peñasco, perdida su base de sustentación en la cumbre, cae al abismo con violencia creciente. Y ahora ante el clamoreo de las municipalidades, de las organizaciones económicas, de las asociaciones obreras y de la Prensa, el Gobierno se decide a intentar la más directa intervención de la burocracia oficial que puede concebirse, ya que otras anteriores intervenciones habían sido ineficaces y estériles.

Así, no son los departamentos ministeriales de carácter técnico los que intervendrán ahora en la producción y tráfico de mercancías, sino el ministerio del Interior; esto es, el ministerio del orden público. Su titular, M. Chautemps, ha firmado el decreto y presidirá la Comisión permanente. Sin duda, se ha querido dar al pueblo la sensación de que el Gobierno de Herriot tiene de la vida cara un nuevo concepto; diagnosticándose ahora, que se trata, no de un problema económico ni siquiera de un hecho social, sino de una perturbación del orden público que debe ser reprimida por la violencia y por la fuerza. Si no fuese así, esta flamante Comisión francesa se parecería casi idénticamente a las Juntas de Abastos o Abastecimientos que existieron en España durante la guerra europea y años después de la guerra, que rodaron de la presidencia del Consejo de ministros al ministerio de la Gobernación y luego al de Fomento, acabando por constituir un ministerio autónomo, suprimido luego y transferido a otros departamentos ministeriales y liquidando, a la pos-

que necesita adquirir. Para el «comprar barato» o «comprar caro» son términos de pura relatividad.

Ante esta ignorancia, el ministro francés cree necesario que los Municipios establezcan por su cuenta mercados o tiendas-testigos. También este arbitrio parecerá viejo en España. Estos «testigos» municipales se llamaron aquí «tablas» y «tiendas reguladoras». No sé si en algún lugar de España produjeron algún benéfico influjo. En Madrid, durante los años de la guerra europea se vendieron en estas tales tiendas reguladoras, aceite, arroz, legumbres, pan y otros víveres, con amparos de tasas legales que impedían al comercio libre vender más barato que vendían los funcionarios municipales metidos a mercaderes, si bien no le contenían para vender más caro en una discreta clandestinidad.

El pueblo de Madrid pagó dos veces la ingerencia de la autoridad. Pagó una, en los géneros tasados, con margen de beneficio comercial suficiente, para que la venta oficial no representara una competencia arruinadora de los mercaderes pro-

fesionales, y pagó otra bien doblada, puesto que cuando el Municipio ajustó las cuentas liquidadoras de sus tiendas, había perdido en éstas una millonada. Se apeló al clásico bonorín y cuenta nueva. Y así, aumentaron más que remediaron el encarecimiento de la vida... Lección inaprovechada de la que será forzoso hablar más extensamente.

Niño atropellado por un carro

Ayer tarde, en la vía pública fué atropellado por un carro el niño de dieciocho meses Aniceto Guerra, domiciliado en la calle del Vallejo, 6. Los testigos presenciales del suceso recibieron la impresión de que la criaturita había quedado sin vida, pero, auxiliada, pudieron observar que, afortunadamente, no eran graves las lesiones que sufría.

Trasladado el niño a la Casa de Socorro, se le apreció una herida incisa en la cara, y erosiones y contusiones en la cara y cuerpo.

Parece que su estado no inspira cuidado.

LOS SUCESOS DEL DOMINGO EN TARRAGONA

Los «rabassaires», intentaron asaltar el Gobierno civil

El alcalde de Reus culpa al señor Maciá. Amenazas de Gassol y otros diputados. El gobernador, firme en su puesto

SE DICE QUE MACIÁ HA PEDIDO LA DESTITUCION DEL GOBERNADOR

Ampliamos detalles de los sucesos de que dimos cuenta ayer, ocurridos en Tarragona.

Por una confidencia se enteró el gobernador de que en la reunión celebrada en Vendrell por los «rabassaires» se tomó el acuerdo de irrupción en Tarragona, en el mayor número posible de asociados, para realizar una manifestación de protesta contra las autoridades por el asunto de aparcería. Debían ir incluso de varias poblaciones de la provincia de Barcelona, en número de 4.000 manifestantes.

Ya la noche del sábado empezó a llegar alguno de madrugada que se impedía afluiese a la ciudad, por cuya causa no se desplazaron de la comarca de Panadés.

De varias poblaciones del campo de Tarragona y Santa Bárbara llegaron a pie unos 300, formando un nutrido grupo en la rambla de 14 de Abril.

Ante la actitud poco tranquilizadora de los grupos, los agentes de Vigilancia y Seguridad les invitaron a disolverse, a lo cual se negaron. A las once, un grupo compacto se dirigió al Gobierno civil, en lugar de hacerlo la Comisión que el gobernador había propuesto fuera. Ante la actitud levantisca, los guardias usaron los sables y fueron arrollados en medio de gran griterío.

Cuando llegaban al Gobierno intentó detenerlos el retén que había allí; pero el grupo agredió a los guardias, y quitando a uno de ellos el sable hirieron a algunos, entre ellos a un sargento, que, derribado, recibió varios golpes, hiriéndole en una mano al intentar recuperar el sable de su compañero.

El guardia Rafael Castro también resultó con varias heridas, como

igualmente el comisario señor Violum.

Los manifestantes intentaron asaltar el Gobierno. Los guardias dispararon sus tercerolas, logrando contener a los manifestantes, que también hicieron varios disparos. Durante la refriega estallaron varios petardos de poca potencia.

El alcalde de Reus culpa al señor Maciá

Tarragona, 7.—El alcalde de Reus dió ayer por radio una nota achacando los sucesos ocurridos en Tarragona a los consejos dados a los agricultores de este campo por el presidente de la Generalidad, señor Maciá.

Como consecuencia de esta nota, los concejales de la Esquerda de aquel Ayuntamiento se reunieron para protestar contra la actitud del alcalde, calificándola de baja manobra electoral y acordaron telegrafiar al presidente del Consejo, ministros de la Gobernación y Justicia y presidente del Congreso, anunciando una interpelación de purgación de los hechos y exigiendo responsabilidades y destitución de las autoridades.

Violenta entrevista entre el gobernador y varios diputados

Tarragona, 8.—Visitó ayer tarde al gobernador el diputado señor Gassol, acompañado de los señores Loperena, Simó Bofarull y el adjunto de la Generalidad, señor Caballé y Anfreu. Protestaron contra la versión de los sucesos dada por radio desde Reus, y amenazaron con la protesta violenta si no se rectificaba, por considerarlo un ataque contra el presidente de la Generalidad.

Solicitaron del gobernador referencia oficial, que les fué facilitada, y pidieron se instruyera un expediente contra la fuerza pública, a lo que se negó dicha autoridad, exponiendo que habían cumplido órdenes de la superioridad. La entrevista duró una hora, y en algunos momentos hubo situaciones violentas. Afirmó el gobernador que no le intimidaban las amenazas ante el cumplimiento del deber, estando dispuesto a mantener el orden a toda costa.

El Ayuntamiento y representantes de todos los partidos republicanos han ofrecido solidarizarse con el gobernador. Un elemento directivo de la F. A. I. entabló una viva discusión con un diputado de la Generalidad, acusando al primero de que engañaba a la gente humilde el aludido diputado.

Un individuo de la Comisión dijo al gobernador que la manifestación obedecía a una orden del señor Maciá, a lo que manifestó el gobernador que no podía dar crédito a tal cosa partiendo del honorable presidente. Se dice que éste ha telegrafiado al Gobierno pidiendo la destitución del gobernador.

Los aparceros no pagan a los propietarios

Tarragona, 8.—En las últimas cuarenta y ocho horas se han presentado más de cien denuncias contra los aparceros de distintos pueblos de esta provincia, que se han quedado

LAS ELECCIONES GENERALES EN ALEMANIA

EL GOBIERNO ALEMÁN ESTIMA QUE LE HA CONSOLIDADO EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES

Los resultados oficiales

Berlín, 7.—El número de puestos en el antiguo Reichstag era de 608. En el elegido ayer será de 582. He aquí los resultados oficiales:

	Nuevo Reichstag	Antiguo Reichstag
Nacionalsocialistas.....	195	230
Socialdemócratas.....	121	133
Comunistas.....	100	89
Centristas.....	70	75
Nacionalistas alemanes.....	52	40
Populistas bávaros.....	18	22
Populistas alemanes.....	11	7
Cristianosocialistas.....	5	3
Campeños alemanes.....	3	2
Partido económico.....	2	2
Partido del Estado.....	2	4
Agrarios de Wurtemberg.....	2	1
Hannoverianos.....	1	0
TOTALES.....	582	608

El panorama político

Berlín, 7.—El Gobierno del Reich estima que el resultado de las elecciones, sin modificar los términos esenciales de la situación política de Alemania, ha consolidado el Gobierno.

Este tiene, pues, la intención de seguir la misma actitud que observó hasta el momento presente.

El canciller está dispuesto a acoger en el seno del Gobierno a los representantes de los partidos que aceptaran colaborar lealmente con él, sin que se modifique, sin embargo, el carácter presidencial del actual Gobierno.

Pero Hitler quiere la cancillería o nada, y como el presidente Hindenburg no piensa en confiársela, parece que se prepara una lucha sin tregua contra el Gobierno von Papen, que podría llegar hasta un golpe de fuerza.

Las secciones de protección de los grupos de asalto racistas han recibido, en efecto, orden de estar dispuestas por lo que pudiera ocurrir, y el Gobierno por su parte, ha adoptado severas disposiciones para impedirlo.

Por su parte, los católicos, que interpretan con optimismo el resultado del escrutinio, creen posible la constitución de una amplia concentración nacional que fuera desde los nacionalsocialistas hasta el centro, la cual dispondría de 359 mandatos de los 582 para sostener y apoyar un Gobierno autoritario con base parlamentaria.

Esta fórmula podría incluso agradar al Presidente Hindenburg, y parece haber encontrado en principio las simpatías de las derechas y de los círculos económicos, deseosos de luchar contra la influencia marxista representada por socialistas y comunistas.

En lo relativo a cuestión personal, la estrella de von Papen palidece, incluso cerca del Presidente Hindenburg, en provecho del general von Schleicher.

con la parte de frutos de los propietarios. El Juzgado actúa por el restablecimiento de derechos, y ha ordenado que sean depositados los frutos retenidos por los aparceros.

Se han dictado siete nuevos autos de procesamiento contra «rabassaires».

A todos ellos se les procesa por el supuesto delito de estafa de frutos a sus respectivos propietarios, y se les concede la libertad provisional sin fianza; pero se les señala la cantidad de 1.000 pesetas, que deberán depositar para responsabilidad civil.

La primera página del diario que dirige, el más importante de los cotidianos vespertinos de París, Leon Balby. El conocido periodista no sólo ha hablado en esta ocasión en nombre del citado órgano, sino de manera especial, como presidente de la Asociación de Directores de periódicos de Francia.

Tiene interés, además, el texto porque parece indicar una declaración colectiva de los enviados especiales que acompañaron a Herriot en su viaje a Madrid.

En este texto endosa Balby a la representación oficial de su país en España, la responsabilidad del incidente ocurrido a propósito de la invitación de «ABC»: «Una consignación—dicen los últimos párrafos del artículo—llegada de la Embajada francesa en Madrid, desvió a nuestros camaradas de la casa de «ABC», a la cual estaban invitados.

El pretexto que para ello se dió fué que ese periódico no era ortodoxo, y que, además, se hallaba suspendido. Cabe deplorar que las oficinas de la Embajada francesa, por un exceso de celo inadecuado, hayan puesto a nuestros camaradas en situación tan difícil arrojando sobre ellos la mancha de una incorrección que no está en sus hábitos, y cuya responsabilidad no quieren asumir».

Se dice que el ministro de la Gobernación se apartará de toda actividad política

A causa de su quebrantado estado de salud

Madrid, 8.—Un periódico de la mañana publica una noticia de su corresponsal en Pontevedra en la que dice que entre los más calificados afiliados a la Orga se asegura que el señor Casares Quiroga, bastante quebrantado de salud, a causa de la impropia labor desarrollada en el ministerio de la Gobernación, se apartará en breve de toda actividad política, y marchará al Extranjero por una larga temporada.

Personas de la intimidad del ministro aseguran que el señor Casares irá a reestablecerse a Suiza, por lo que es fácil que se le designe para un importante cargo oficial en aquel país.

Se compra carne de cerdo

A 44 pesetas arroba

Partidas importantes se contratan a consultar precio.

Cooperativa de compras en Cantimpalos

Los días festivos no se compra carne

Hablando con Catalina Bárcena

Planes e impresiones

Castillo de luz

En un extremo luminoso de Madrid, frente a un campo que aún no ha visto la cara triste de la ciudad, Catalina Bárcena mira su belleza tripeña. Hasta hace un mes, desde los amplios ventanales de su castillo de luz, se podía contemplar el oleaje de las espigas y el grito rojo de las amapolas. Ahora su jardín pone una nota alegre de verdor en el paisaje adusto de la parda tierra castellana, y es un oasis de color en el desierto incoloro de estas llanuras donde se alzan altivos molinos de viento de gesto grave y belleza severa.

Un trozo de mar en tierra adentro

El hogar de Catalina Bárcena tiene algo de museo y tiene algo de confort americano. En él podrían convivir sin demasiadas discusiones espíritus tan dispares como Fray Luis de León y Marinetti. El clasicismo y la modernidad, o si quieren ustedes, la belleza clásica en movimiento, campa allí por sus respetos. El «leiv motiv» de la decoración es la línea griega sobre el dinamismo sugestivo de los tiempos actuales. Tradición y futuro, en suma.

Y todo el hogar, todos los rincones de la casa de Catalina Bárcena aoran el mar. Por doquiera uno topa con graciosas carabelas en miniatura de velas hinchadas por el viento de la imaginación de Catalina; con caracoles gigantes, de esos que sólo se ven donde no hay mar, y con peces de formas caprichosas más bellos, desde luego, que todos los peces que en el mundo ha habido. A los diez minutos de estar en casa de Catalina Bárcena, uno llega a olvidar la dureza de esta tierra firme. Los objetos marinos adquieren movimiento y sitúan al espectador sobre la cubierta fantástica de un trasatlántico moderno que navegara por el proceloso mar de la ruta de Don Quijote.

Voz del arte

De las entrañas del navío en que me hallo surge la figura sugestiva de Catalina Bárcena. Ella también es línea griega en movimiento. Yo me explico que el «cine», empeñado en hablar, se apropie de su voz. En una voz de arte. Una voz plena de sugestión y que suaviza las asperezas de la intención hasta hacer profundamente bello lo que carecía de belleza, y profundamente sereno lo que carecía de serenidad. En el vivir en crepado de ahora, esta voz idealiza la lucha y pone notas de acendrada humanidad allí donde lo humano está ausente. Cuando la pantalla habla por boca de Catalina Bárcena, hay la sensación de artificiosidad en que con frecuencia encalla el poder de persuasión del «cine»; huye todo lo que hay de sofisticado y de metálico en el «cine».

Catalina mira con resolución y se encara con el reportero:

—¿Querrá usted que hablemos de «cine», naturalmente?— me dice.

—¿...?

—Sí, me marchó a Hollywood el día 9. Voy a filmar dos películas. Se me ha dado para ello todas las facilidades que yo estimaba necesarias para el normal desarrollo de la producción de «films» en español.

—¿...?

—Uno de los «films» será desde luego original; seguramente de Martínez Sierra. Nada de obra teatral, ¿sabe? Cosa hecha para el «cine» y pensando en el «cine»; el otro parece que será la versión en español de un «film» yanqui de interés extraordinario; pero conste que se me ha prometido que se hará con los mismos medios y el mismo ritmo que el original y que no estará sometido de ninguna manera a esa premura de tiempo que no permite la realización de versiones de la misma calidad que aquél.

—¿...?

—Yo creo que podía y debía haber «cine» en España. Lo que no

me explico es la razón que a ello se opone. Hasta ahora ha sido un buen negocio la producción en castellano; tenga usted en cuenta la cantidad de individuos que hablan nuestro idioma, la capacidad de absorción de nuestro mercado. Y después que lo nuestro, lo español, es acogido con simpatía particular por todas las naciones de habla castellana. Estoy deseando no salir de Madrid, y me causaría profundo dolor no poder hacer películas en mi patria.

—¿...?

—En realidad, el doble es por ahora necesario. No tenemos producción en nuestro idioma, y es lógico que el público español no quiera que se le hable en inglés. Hasta que la producción española no sea un hecho, me parece muy lógico que se nos presenten los «films» extranjeros de mérito indudable, doblados en nuestro idioma. Después habrá tiempo de pensar en resoluciones, como la recientemente adoptada por el Sindicato de Actores Franceses que, como usted sabe, ha prohibido a sus asociados actuar en el doblaje de películas.

—¿...?

—Verá usted. No hay tal incompatibilidad entre el temperamento latino y el «cine». Los actores españoles podemos actuar ante el objetivo con las mismas posibilidades de éxito que los anglosajones. Lo que sucede es que es preciso educarnos en las nuevas normas de expresión. No se puede, en efecto, ir al campo de la pantalla con los mismos procedimientos expresivos de las candilejas. Aquí, en el «cine», hay que actuar con una sobriedad a la cual nosotros no estamos acostumbrados. Las manos, las cejas y los hombros no cuentan, no deben contar, como medios de expresión. Sobriedad, sobriedad y sobriedad. Que no se tema en ningún momento incurrir en el pecado de impasibilidad. Ella es imprescindible en el «cine». Aun el gesto excesivo resulta desproporcionado. Son los ojos, precisamente los ojos, los que deben expresar. Esto es, se debe llegar a la expresión sin excesiva gesticulación.

Catalina Bárcena habla con su voz de arte y se recrea pulsando el tema cinematográfico. Me conduce a través de la cubierta de su navío fantástico hasta una puerta que tiene algo de puerta de camarote. Su mano se tiende con vibraciones de cordialidad hacia las manos de este marino circunstancial en que se ha convertido el reportero, por obra y gracia de los trozos de mar que hay en el castillo de luz de Catalina Bárcena.

JOSÉ PIZARRO

La visita del obispo de Segovia a la Santa Sede

El excelentísimo señor obispo de esta Diócesis, doctor don Luciano Pérez Platero, da cuenta en el «Boletín Oficial Eclesiástico» de la visita «ad limina» hecha a la Santa Sede y dice que el Santo Padre le alentó con su total aprobación y refrendo de sus actos, le iluminó con sus consejos, le consoló con palabras de benignidad y sobrehumana eficacia, le estimuló con la exposición de sus proyectos y altos ideales, y le pidió noticia de sus hijos segovianos, de su religiosidad y rancio catolicismo, de sus trabajos en las diversas secciones de Acción Católica, de su rendimiento absoluto a sus decisiones doctrinales y normas prácticas y de su devoción amorosa y entera fidelidad a su sagrada persona.

Después de animar Su Santidad al ilustre prelado de nuestra diócesis a fomentar sin tregua las actividades apostólicas y los altos intereses espirituales de las almas, puesto de pie le dió cariñosamente su paternal bendición, expresando que era bendición de amor y de fortaleza para el Clero segoviano en general, particularmente efusiva para los

seminaristas, y explícitamente individual para todos los que han padecido y padecen por la defensa de la doctrina católica y por causa de su religión; bendición de especialísima benevolencia y cordialidad para las florecientes Asociaciones de Hijas de María y para todos los organismos de Acción Católica y obras de piedad colectiva.

Por último, le encargó, con visible emoción, que dijera a los fieles, para estímulo y confortamiento suyo, que «en la santa misa ruega él todos los días por España y por los católicos españoles, con mención especial».

Anoche estallaron dos bombas en Zaragoza

Una en una obra en construcción y otra en la casa de un obrero

Zaragoza, 8.—Anoche estallaron en Zaragoza dos bombas.

Una, a las nueve próximamente, en una obra que se construye en la calle de los Graneros.

Cinco minutos después estalló otra bomba en la calle de Rodón, cerca de la avenida de la República y en las proximidades del Gobierno y la antigua Capitanía general.

Este último artefacto fué colocado en una ventana enrejada que corresponde a la vivienda de un obrero sin trabajo. La explosión del explosivo fué enorme. Voló la ventana, la reja, el montante y un gran trozo de fachada. Los materiales alcanzaron hasta la cocina, donde se encontraba el matrimonio inequívoco, que resultó ileso milagrosamente.

Fué grande la alarma que produjeron las explosiones.

MAURA ATACA DURAMENTE AL GOBIERNO

SE TIENE A GALA DESDE LAS ALTAS ESFERAS DEL PODER EL AVIVAR TODAS LAS PASIONES

Todo aquel que tiene dentro de su pecho la fe de una convicción, es sospechoso de monarquizante. Los partidos de izquierda han lastimado hondamente el sentimiento de los católicos

En el discurso pronunciado por el señor Maura en Huelva, del que se nos comunicó ayer una concisa referencia en una de nuestras conferencias telefónicas con la Agencia Mencheta, el jefe del partido republicano conservador atacó duramente al Gobierno.

Después de afirmar que la República se halla asegurada, pregunta: ¿Qué es lo primero que se advierte en el ambiente nacional de hoy? Pues que estamos viviendo en plena lucha civil, en plena guerra intestina, que tiene estas facetas: lucha política, lucha religiosa y lucha social.

Acerca de la lucha política, dice que en España la ha habido siempre más o menos apasionada, pero al grado de salvajismo a que ha llegado hoy esta lucha, nunca, porque las fuerzas de izquierdas, las fuerzas obreras de izquierdas, apenas fueron dueñas del Poder entendieron que la República eran ellas y empezaron a actuar, no a legislar, sino a actuar desde la cabeza del banco azul, hasta el último alcalde de la última aldea, en sentido francamente revolucionario de izquierdas. Y estas pequeñas autoridades de los pueblos, al observar que ellos son los que mandan, lo interpretan en el sentido de que los que no estén con ellos no merecen siquiera el trato común de ciudadanos y hay que exterminarlos. Y eso se advierte por toda el área nacional y se persigue constantemente a quienes no son socialistas o socializantes o no pertenecen a las izquierdas rabiosas.

Son innumerables los pueblos en que todo aquel que tenga ideas morigeradas vive a merced de la soplona.

En la actualidad son innumerables los pueblos en que todo aquel que tenga unas ideas morigeradas vive a merced de la soplona, de la delación, de la acusación de cualquiera que diga meramente que se trata de Fulano y que es monárquico. Basta esa delación para que no pueda vivir en la población. De todo esto tiene que haber un responsable, y yo afirmo que la primera obligación de un gobernante es la de vigilar la vida pública. El Poder público tiene la obligación de garantizar los derechos de todos los ciudadanos, cualquiera que sea su ideología; la de aquietar las pasiones, y estamos viendo que no sólo no se hace así, sino que se tiene a gala desde las altas esferas del Poder el empujar, el avivar todas las pasiones de los españoles para exterminar a quienes no sean ellos, a quienes no sean de su ideología.

La lucha religiosa

Habló de la lucha religiosa y dijo: «Para estas gentes, el ser republicano quiere decir que, como la República ha de ser laica, todo lo que huele a religión hay que perseguirlo, y todo aquel que tiene dentro de su pecho la fe de una convicción firme es un hombre sospechoso de monarquizante. Y con esa mentalidad ridícula y cursi se ha venido y se viene actuando por un sector muy numeroso de las izquierdas españolas, infiltrando en las costumbres políticas

Anoche comenzó la huelga general de transportes en San Sebastián

El gobernador declara ilegal la huelga de Pasajes

San Sebastián, 8.—La huelga de metalúrgicos, declarada ayer tarde en Pasajes, afecta únicamente a obreros comunistas y sindicalistas.

El Sindicato metalúrgico de Tolosa ha acordado también la huelga en una factoría de aquella villa, por despidos de personal.

El gobernador ha manifestado, con referencia a estas huelgas, que las declara ilegales y que garantizará la libertad de trabajo, autorizando a los patronos para despedir a los obreros que no se presenten a trabajar en el término de cuarenta y ocho horas.

Huelga de transportes de San Sebastián

San Sebastián, 8.—Anoche celebró asamblea la Federación Obrera de Transportes, para tratar de la actitud que habían de seguir, en vista de que la Compañía de Tranvías de Tolosa sólo readmitía uno de los cinco obreros despedidos.

Por 39 votos contra 54, entre 1.000 afiliados de que constan estos Sindicatos, se acordó declarar la huelga inmediatamente, la cual afectará a los tranvías, taxis, camiones, etcétera. Únicamente circularán los coches fúnebres, ambulancias sanitarias y los servicios que el Comité de huelga considere necesarios.

A las dos de la madrugada se han retirado de la circulación todos los taxis.

Gramófonos, discos y agujas

LOS MEJORES

El mayor repertorio, la Voz de su Amo, Odeón y Regal. Gramófonos maleta con tres discos dobles, desde 100 pesetas. Gramolas para casinos, cafés, bares, a precios sin competencia posible. Composturas en toda clase de aparatos parlantes.

CASA MOZO

Isabel la Católica, 5



una fuerza incontrastable en España, hay que decir que en gran parte se debe a esas persecuciones de las izquierdas, porque el sentimiento católico, que es fundamental en todas las derechas españolas, ha hecho que éstas se aglutinen para defender lo que es inviolable, su propia conciencia. Y en esta lucha, impropia de un país moderno, se han pasado año y medio. ¿Cuál era la misión del Gobierno? La misión de un Gobierno que sepa y que quiera gobernar es imponer a todos el respeto a la ley y aquietar las pasiones, haciendo cumplir la ley a todos y amparando a todos en su derecho. Lejos de esto, estamos presenciando que un alcalde de cualquier pueblo español se siente tribunal de garantías constitucionales, interpreta la Constitución a su modo de pensar, encarcela y multa a los párrocos, a los que van a las procesiones, etc.

La revolución va entrando en un libretaje tal, que si perdiera, va a costar a España mucha sangre. Habla de lucha social y dice: «Digan lo que quieran los partidos republicanos de izquierda que gobiernan, la realidad que todos los españoles contemplamos es que quien gobierna no puede llevar su teoría a las luchas sociales. Es lamentable la actuación del Gobierno en estos últimos meses; va poco a poco desorganizándose la autoridad y la revolución va entrando en un libretaje tal, que si perdura va a costar a España, además del capital nacional, mucha sangre para volver a restablecer el principio de autoridad. Esta lucha social sigue ganando terreno al amparo de la conducta de quienes se sienten dueños del Poder, creyendo que van a ser eternos.»

Habló después del crédito. «El único modo de que el crédito renazca—dijo—es que renazca la confianza, y para eso es indispensable la garantía del orden y de la paz.»

ACUERDESE

Lo mejor para dibujo y escriptorio lo encontrará en «LA PAPELERA». Acreditada casa en stilográficas

JUAN BRAVO, NUM. 20 Sucursal: MUERTE Y VIDA. NUM. 8 SEGOVIA

EL FESTIVAL DE AYER EN EL JUAN BRAVO

Velada musical folklórica por Agapito Marazuela. Conferencia por el periodista don Albino Sanz

Como era de esperar, el festival artístico musical celebrado ayer tarde en el Juan Bravo constituyó un éxito completo, y puede reputarse como la consagración definitiva de nuestro paisano el sin igual artista Agapito Marazuela.

El público de todas clases respondió con el mayor entusiasmo al llamamiento que se le hizo para que contribuyera con su presencia y ayuda material a esta fiesta, de la más pura significación castellanista, y dió lugar a que el coliseo de la plaza Mayor ofreciera el aspecto de las grandes solemnidades.

Los palcos hallábanse ocupados por representantes de corporaciones y entidades. El Ayuntamiento de Valverde, pueblo natal de Marazuela, ocupaba un palco proscenio. En las butacas se registró una buena entrada y las localidades altas estaban abarrotadas de personas que se sumaron con todo cariño al homenaje que se tributaba a un hijo de esta tierra, trabajador incansable en la difícil y, casi siempre, espinosa carrera del arte, homenaje de admiración por la obra ya realizada, y de estímulo para la que se propone continuar Agapito Marazuela.

Bien seguro que éste sintió ayer la emoción más intensa que en su vida artística haya podido experimentar, al encontrarse ante Segovia entera, que de modo tan elocuente le demostraba el cariño y la admiración que el artista y su obra han despertado.

Y es justo consignar que Marazuela correspondió, con creces, a estas pruebas de afecto de sus paisanos, pues en las dos primeras partes del programa, con la gaitarra, se superó a sí mismo, si bien en las primeras obras no pudo Marazuela dominar

por completo la gran emoción que le embargaba.

Las ovaciones cerradas, las aclamaciones ardorosas al final de la «Gran Jota» de Tárrega y las «Granadinas», fueron algo inolvidable.

No obstante, el interés de la fiesta estaba en la tercera parte, dedicada al cántico y ejecución, con la dulzaina, de algunos de los temas recogidos por Agapito Marazuela en su recorrido por los pueblos de la provincia.

El conocido periodista don Albino Sanz pronunció una notable conferencia acerca del folklore castellano y la labor llevada a cabo por Marazuela, haciendo un documentado historial de las causas que han motivado la decadencia del canto popular en Castilla y los medios por los cuales podría llegarse a su resurgimiento.

A este efecto, en el erudito trabajo del señor Sanz, se estudian con la más fina observación las patriarcales costumbres de nuestros antepasados y se mencionan detalles interesantes de la forma en que nuestros típicos cantos populares van siendo desplazados por la melodía frívola e insustancial de las canciones de moda.

Es imposible, en el limitado espacio de esta crónica, dar una idea, siquiera aproximada, del trabajo de don Albino Sanz, por todo conceptos interesante y notable.

A continuación relata cómo surgió entre algunos beneméritos segovianos residentes en Madrid, la idea de constituir la Comisión pro música Castellana, con el exclusivo fin de recabar medios para que Agapito Marazuela pudiera realizar su proyecto de recorrer los pueblos de la provincia y recoger cantos populares para con-

currir al certamen de la Junta Nacional de Música; enumera los deseos que requiere una labor como la realizada por nuestro paisano y termina expresando la gratitud de la Comisión de la que forma parte—para todos los cuantos han contribuido al éxito de la empresa, rogándoles que presten su apoyo para lo que resta de la labor iniciada, para lo que ha de gestionarse una subvención de los Poderes públicos.

En el capítulo de gracias mencionamos expresamente al señor gobernador civil, que ha prestado todo su apoyo a la fiesta de hoy; a la empresa de los teatros, que ha cedido desinteresadamente el local y otros servicios; a las restantes autoridades a las Corporaciones, a la Comisión local organizadora del festival, al músico don Benito S. Filemón, que acompaña a Marazuela en su tournée y le auxilia eficazmente en la trans-

TEATRO CERVANTES

HOY, MARTES, 8 DE NOVIEMBRE

A las siete y diez y media, CINE SONORO

Juan de la Luna

Comedia francesa que ha obtenido el primer premio en París en 1902

EL JUEVES,

LA GIRL DEL MUSIC-HALL

Por ANNY ONDRA

EL VIERNES,

Debut de la compañía de comedias

Mora-Espantaleón

reducción de los temas. A los Ayuntamiento de Cuéllar, Sepúlveda, Cantalejo, El Espinar y Valverde de Majano, y al de Arévalo, que colaboraron con todo entusiasmo a la obra; y en general a todos los que de una u otra forma contribuyeron al éxito de esta cruzada artística.

El señor Sanz fué muy aplaudido al terminar la conferencia.

Finalmente, Agapito Marazuela, artista por cualquier parte que se le mire, cantó con estilo realmente imitable, infinidad de canciones, no talmente desconocidas, recogidas en Fuentesmilanos, Valverde del Majano, Torreadrada, Hontalbilla, Arcos, Matabuena, Sepúlveda, Santa María de Nueva, Nava de la Asunción y otros pueblos de la provincia. Todas ellas de un sabor castellano inconfundible y con letra de la inspiración y nervio que caracterizó en toda época a nuestros poetas del pueblo. Algunas de estas canciones (religiosas, de trilla, de esquileo, de ronda, etc.), las acompañó con panderos y con el almirez, haciendo una breve reseña de cada una de ellas.

Por último, ejecutó con la dulzaina rebolados, entradas y bailes corrales, escuchando ovaciones entusiásticas.

Como segovianos nos causa verdadero placer el resultado de la velada de ayer en el Juan Bravo, que es un éxito más a anotar en el haber artístico de Agapito Marazuela.

ALLEGRETTO.

Se venden cárceles de leña albar al precio de 15 pesetas en el pinar de Castañón (Villaverde de Iscar). Para tratar, con el guarda. Asimismo se venden cárceles de leña albar a 22 pesetas, en la sierra de don Francisco Boocos, en Pedrajas de San Esteban.

“LA SEGOVIANA”

CASA DE VIAJEROS DE EMILIANO LLORENTE

Situada en lo más céntrico de la capital, con calefacción y cuartos de baño.

PRECIOS MODICOS

Plaza de Santo Domingo (Entrada, Tudescos, 1)

TELEFONO 1542.—MADRID

“La Lechera”

Camiones y camionetas de transporte rápido entre Segovia, Navas de Riofrio, La Losa, Otero y Madrid, del mismo dueño de LA SEGOVIANA.

Salida diaria de Segovia a las siete de la mañana.

Punto de partida: José Zorrilla, 61

TELEFONO 256

STICKSTOFF-SYNDIKAT

Nitrato de Cal IG

¡ORO PARA LA AGRICULTURA!

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal

EL NITRATO DE CAL IG es exento de polvo y de aspecto blanco

Para consultas técnicas y muestras gratuitas:

CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2

MADRID, 1,30 TARDE

La comprobación de los censos electorales

Madrid.—La «Gaceta» publica un Decreto autorizando al Instituto Geográfico para ordenar la comprobación de los censos electorales.

Alumnos de Bachillerato

Se dispone en otra orden que publica la «Gaceta» que a los alumnos del primer año del Bachillerato del plan de 1903 que lo estudien por el plan actual, se les conmuten las asignaturas que tengan aprobadas.

Madre desnaturalizada

Ferrol.—Cuando se dirigía a su casa en el pueblo de Puente deume el vecino Antonio Freire, encontró un saco, que, abierto, observó que con-

tenía el cadáver de una niña que había sido asesinada. Como presunta autora del crimen ha sido detenida la madre de la criatura, a la cual hubieron de proteger las autoridades para impedir su linchamiento por el vecindario, que está indignadísimo por el bárbaro hecho.

Estancos robados

Ferrol.—Unos desconocidos asaltaron durante la noche, en Vivero, un estanco de Marcial González. Los ladrones se llevaron sellos y tabaco en gran cantidad.

Alcázar de San Juan.—Violentando la puerta de entrada, los ladrones han robado el estanco del vecino de esta población Jerónimo Velasco, del cual se llevaron géneros y metálico por un total de unas 3.000 pesetas.

Los comunistas intentan manifestarse en Las Palmas

Las Palmas.—Los comunistas intentaron esta mañana organizar una manifestación con motivo de cum-

plirse el XV aniversario del soviet ruso.

El gobernador prohibió la manifestación alegando no haber sido solicitado el permiso necesario y la fuerza pública disolvió fácilmente a los comunistas, deteniendo a cuatro de éstos por ofrecer resistencia.

La plaga de la langosta

Las Palmas.—Se extiende la plaga de la langosta, que ha causado ya incalculables daños en este archipiélago. Avanzan ahora desde el Sur de Gran Canaria y grandes núcleos se corren a los pueblos del Norte, causando estragos en las cosechas.

Esta plaga es combatida activamente.

Dos obreros muertos en un pozo

Las Palmas.—En el barrio de Camabaluch, del término de Fargas, perecieron dos obreros dentro de un pozo de 100 metros de profundidad, en el que preparaban un barreno.

Se llamaban las víctimas Francisco Ramírez y Francisco Faleón.

ridas causadas a un joven republicano, al cual arrojaron al río.

Conflicto minero resuelto

Huelva.—Los obreros huelguistas de la mina de San Telmo celebraron una reunión en el Gobierno civil, acordando reintegrarse al trabajo, siempre que la mina se ponga en condiciones de que sus vidas queden garantizadas.

Antes de reanudarse las faenas será reconocida la mina de San Telmo por un ingeniero y un delegado del gobernador.

Varias noticias de Barcelona

Barcelona.—Como consecuencia del conflicto del gas oil, han amarrado en este puerto la mayoría de las embarcaciones de Vinaroz, creyéndose que harán lo propio todas las del litoral catalán y las de Baleares.

—En un laboratorio de Farmacia de la calle de Consejo de Ciento, la Policía detuvo a un dependiente por adquirir sellos móviles, usados, en los envases de específicos.

—En un establecimiento de la calle del Carmen la Policía se ha incautado de cuatro paquetes de hojas subversivas.

—Ante el Jurado ha comenzado la causa contra Modesto Feijó y otros cuatro, que hace un año próximamente atacaron en la Barceloneta a un chófer, robándole 400 pesetas.

—El consejero de Gobernación, de la Generalidad, dijo a los periodistas que en la sesión de anoche se acordó suprimir la oficina de Prensa, pasando todos los servicios a la secretaría del señor Maciá.

Habló también de las elecciones, diciendo que estaban ultimados todos los trabajos y que aunque fijamente no se sabe, se cree que los actuales diputados serán los que proclaman a los candidatos.

MENCHETA

De sociedad

El entierro del señor Baeza

Como dijimos en nuestro número de ayer, a las cuatro de la tarde se verificó el entierro del cadáver del jefe del partido radical de esta provincia, don Trifón Baeza.

Presidieron el duelo el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación.

El féretro iba cubierto con la bandera republicana y fué sacado de la casa mortuoria hasta la plaza del Azoguejo a hombros de cuatro personas, figurando entre éstas el hijo del finado don Agustín.

Asistieron representaciones de todos los comités republicanos de Segovia y de centros culturales, uniéndose también al fúnebre acto numerosas personas amigas de la familia del difunto.

Descanase en paz éste y reciban nuevamente sus hijos la sincera expresión de nuestro sentimiento.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don A. González, 21.521,97 pesetas.
A don T. González, 238,03.
A don C. Merinero, 120,62.
A don I. García, 1.089,33.
A la señora viuda de don Fermín Díez, 391,34.
A don A. Alonso, 242,06.
A don A. Albarrán, 709,26.

SUETOS

Aniversario

El día 10 del corriente se cumple el primer año del fallecimiento del empleado en el ramo de Arbitrios de esta capital, don Mariano Martín Maganto (q. e. p. d.)

Con este motivo se dirá una misa de cabo de año, en sufragio de su alma, pasado mañana, jueves, a las ocho y media de la misma, en la iglesia de El Salvador.

La familia ruega a sus amistades y demás personas piadosas la asistencia a este acto religioso, por lo que les quedará agradecida.

BANCO HISPANO DE EDIFICACION

MADRID

Este Banco, con arreglo a sus Estatutos, facilita el capital que se desee. Pida usted detalles completamente gratuitos a su agente

FELIPE DE LA CALLE

Judería Vieja, 11, 3.º—SEGOVIA

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias pintas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 54; niños, 41; total, 95. En la cena: adultos, 49; niños, 46; total, 95. Total del día, 190.

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid

CONSULTA DE ONCE A DOS

Calle de Cervantes, número 33



¿Por qué no lo hice antes?

Cuando me hallaba extenuada por la inapetencia y envejecida por la anemia, el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.



ANUNCIO Se venden un carro de par, semi-nuevo, buenas condiciones, y dos machos romos, de nueve años, alzada siete cuartas y dos dedos.

Para tratar, con su dueño, Antonio Gil Lobo, en Adrados (Segovia).

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica 674'4 Dirección del viento Oeste. Temperatura máxima 9'6

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica 676'0 Dirección del viento Sur. Temperatura mínima (protegido) 2'0 Pronóstico del tiempo. Lluvia.

ALMACEN DE PESCADOS DE

Juan José García

PESCADOS RECIBIDOS

He aquí los precios:

Table with 2 columns: Fish type and Price per kilo. Includes Merluza, Congrio, Besugos, Pescadilla, Lengüadinas, Sardinas, Calamares, Almejas, Negros.

En la pescadería de Juan José, la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 86



Radio CALIDAD INSUPERABLE FERRETERIA HISPANO-AMERICANA

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio en Madrid: Alcalá, número 14. Capital 100.000.000 de pesetas. Fondo de reserva 48.000.000

Más de 350 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista, abonando 2 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones a vencimiento fijo. A un mes abonando 3 por 100 anual. A dos meses 3 1/2 por 100. A seis 4 por 100. A un año 4 1/2 por 100. Caja de Ahorros 4 por 100 con reintegros a la vista.

Descuentos de efectos de comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósito de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, concediendo hasta el 90 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 19. SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 1

VENEREO-SIFILIS-HERNIAS

ENFERMEDADES DE NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL

MARIANO ROMERO BECERRIL

Médico

Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado).

Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco. Cervantes, 28; pral. izqda.—SEGOVIA, teléfono 46

Tampopo se trató en el Consejo de esta mañana de los periódicos suspendidos

El señor Casares Quiroga desmiente la noticia de que va a marchar a Suiza para atender a su salud. El Consejo comenzó a estudiar las conclusiones de la Asamblea de transportes

Precauciones en la provincia de Badajoz. Son desarmados tres guardias civiles por un grupo de revoltosos

MADRID, 4,30 TARDE

Consejo de ministros

Madrid.—A las once de la mañana se reunió en Guerra el Consejo de ministros, no asistiendo el señor Giral por hallarse enfermo, ni don Marcelino Domingo, por ausencia. Ninguno de los ministros hizo manifestaciones a la entrada en el salón de Consejos.

La reunión terminó a las dos y treinta minutos, facilitando el señor Casares Quiroga la nota oficiosa. El ministro de la Gobernación, sonriendo, se refirió a las noticias que publican algunos periódicos acerca de su estado de salud y de que va a apartarse temporalmente de la política para atender a su restablecimiento, pasando algunas temporadas en Suiza.

—Tomen ustedes—dijo—. Sólo hablaba en la nota mi esquila de defunción.

—¿Pero no es cierto que va usted a marchar a Suiza?—le preguntó uno de nuestros compañeros.

—No hay nada de eso—contestó—. Por ahora no me muevo.

Otro periodista le interrogó acerca de «A B C» y los demás periódicos suspendidos, contestando el señor Casares que no se habían ocupado de ese asunto.

La nota oficiosa

Instrucción pública.—El ministro informó con amplitud de detalles acerca de la consulta elevada al Gobierno por la Junta de ampliación de estudios sobre la subvención aprobada por el Patronato de la misma con destino a alguna asociación de enseñanza de carácter confesional, en virtud de lo que dispone el Decreto de Junio de este año.

Examinada la cuestión con todo detenimiento, el Gobierno coincidió en apreciar que, dado el carácter laico de la Constitución, la asociación confesional de referencia cuenta con el amparo y las garantías generales de la ley, pero que no puede recibir auxilio alguno del Estado.

En estos términos contestará el señor De los Ríos a la Junta de ampliación de estudios.

—Proyecto de Decreto reformando los estudios en las escuelas de Agricultura.

—Aprobación de un crédito para el pago al Ayuntamiento de Bilbao de las cantidades anticipadas para la construcción del Instituto de Segunda Enseñanza.

—Nombrando vocal de la Junta de la Ciudad Universitaria a don Manuel Martínez Risco.

—Designando para director del Instituto de Segunda Enseñanza de Manresa, a don Francisco Aguilera Ruiz.

El ministro de Instrucción pública entregó a sus compañeros copia de las bases para la reforma de la Primera Enseñanza y de la parte administrativa y normas pedagógicas de la Inspección del mismo grado.

Hacienda.—Proyecto sobre contribución territorial.

—Créditos para servicios del ministerio de Marina.

Marina.—Autorizando al ministro para adquirir 8.000 toneladas de carbón de Cardiff con destino a los arsenales de El Ferrol, La Carraca y Cartagena.

Gobernación.—Separando del servicio a un teniente coronel, dos te-

nientes y cuatro alféreces de la Guardia civil.

—Obligando a las fundaciones de carácter benéfico a remitir un inventario completo de todos sus bienes a la Dirección general de Beneficencia.

—Varios expedientes administrativos.

Obras públicas.—Aprobación de Decretos que se refieren a expedientes aprobados en Consejos anteriores.

Los ministros comenzaron el estudio de las conclusiones aprobadas en la Asamblea para la coordinación de los transportes, haciendo el señor Prieto algunas indicaciones respecto a las líneas que afluyen a Madrid.

Audiencia presidencial

Madrid.—El Presidente de la República recibió en audiencia al ministro de Trabajo, al embajador de Méjico, señor Estrada; al dean de la catedral de Madrid y al director y redactor jefe de la revista «Hispanolusitana», quienes le entregaron el primer número de la misma, encuadernado en piel.

El general Saro presta declaración ante la Comisión de Responsabilidades

Madrid.—A primera hora de la tarde se trasladaron a Prisiones Militares, con objeto de tomar declaración al general Saro, el presidente de la Comisión parlamentaria de Responsabilidades señor Cordero, el vocal señor Bujeda y el oficial Padura. Aunque las actuaciones se llevan con la máxima celeridad, se cree que el proceso contra el general Saro no podrá verse en las reuniones que comenzarán el próximo día 22.

La situación social en Badajoz

Badajoz.—Las autoridades de esta provincia tuvieron noticias de que con el pretexto de conmemorar el aniversario de los soviets rusos, se había acordado celebrar manifesta-

ciones comunistas de carácter revolucionario en la noche del 7 del actual, tanto en la capital como en algunos pueblos de Badajoz.

Con estas noticias coincidió la aparición de numerosos pasquines excitando a los obreros y especialmente a las mujeres a manifestarse en forma revolucionaria. Los pasquines fueron arrancados por guardias de Seguridad y el gobernador dictó los órdenes oportunos para establecer servicio de vigilancia en diversos lugares de la provincia.

En la capital fuerzas del Ejército custodian los Bancos, los depósitos de agua, la fábrica de producción de fluido y otros establecimientos de un modo discreto.

La tranquilidad no se ha alterado en lo más mínimo, pero continúan las medidas de precaución por si el movimiento hubiera sido aplazado.

Tres guardias civiles desarmados y agredidos

Badajoz.—Se han recibido noticias, algo confusas, dando cuenta de haber ocurrido graves sucesos en el pueblo de Navalvillar de Pela.

Los tres guardias civiles que integran el puesto de aquella localidad, salieron al campo para evitar un robo de bellotas que pretendían realizar algunos vecinos en término de Campillo. Cuando llegaron los guardias, se arrojaron sobre éstos doscientos cincuenta individuos, arrollándoles y desarmándoles.

De la capital han salido para Navalvillar treinta parejas de la Benemerita al mando de un oficial.

Se afirma que los guardias fueron conducidos hasta el pueblo, haciéndoseles objeto de toda clase de vejaciones y después fueron puestos en libertad.

Los fusiles han sido entregados por los revoltosos en el Ayuntamiento y éste los ha reintegrado al cuartelillo de la Guardia civil.

Se desconocen más detalles de este suceso.

Reunión de Ayuntamientos andaluces

Málaga.—A las once de esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento los alcaldes y representantes de la mayoría de los pueblos de las provincias de Sevilla, Córdoba y Almería. Los de las restantes provincias andaluzas enviaron su adhesión.

El alcalde de Málaga dijo a los periodistas que a última hora de la tarde se facilitaría una nota con los acuerdos más importantes adoptados en la reunión.

De los sucesos de Baracaldo

Bilbao.—El gobernador nos ha dicho esta tarde que han sido detenidos en Baracaldo ocho individuos, supuestos autores del asalto a diez tiendas del citado pueblo.

Se ha ordenado la instrucción de un expediente para depurar el por parte de la Policía hubo negligencia al ocurrir los sucesos.

—Han sido multados por el gobernador tres jóvenes comunistas por dirigir insultos a los guardias de Asalto.

—El Ayuntamiento de Bermeo ha tomado el acuerdo de nombrar hijo adoptivo a don Indalecio Prieto.

—Han sido detenidos dos vecinos de Derios, autores de las graves he-



VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Nueva exaltación del Castellano

Por ANGEL DOTOR.

De año en año vase robusteciendo la conciencia colectiva del mundo hispánico en punto a los problemas que plantea nuestro idioma...

ardua labor depuradora y sea dado a la estampa por casa que asegure su máxima difusión. Tal el caso del que con el título de «Diccionario Enciclopédico Abreviado» acaba de lanzarse al mercado...

Nosotros, que con frecuencia nos damos a nosotros mismos el nombre de hispanistas, hemos de seguir exaltando cuantas nuevas expresiones conocemos de esa cooperación racial en pro de la defensa del Castellano o Español...

El «Diccionario Enciclopédico Abreviado» comprende no sólo el caudal idiomático sancionado por la Academia Española de la Lengua, sino, además, el complemento de términos geográficos, históricos, científicos, etc., que completa el sustrato cultural necesario a todos...

Hoy día se multiplican las exhortaciones de pensadores y publicistas americanos tendientes a conseguir la verdadera contribución ilusionada en el culto y elevación del idioma. De la fase abstracta del dicitario pasase a la concreta del análisis de valores, de la inquisición del desarrollo, de buceo en la posible labor depuradora...

Se ratifica en lo que dijo ya acerca del momento de elegir nueva Junta directiva y termina dirigiéndose a los agricultores solicitando su adhesión para que sus peticiones sean atendidas por la Junta.

ya la Mutualidad—presentar un presupuesto dando cuenta de los gastos hechos y de los que quedan por hacer en el año actual.

Alude al derecho de los agricultores de pedir la celebración de una asamblea general extraordinaria y solicita de los mutualistas su adhesión a esta petición que hizo en su artículo del 25 de Octubre.

Cree el señor Baeza que la Junta está dispuesta a hacer algo, y de hacerlo «debería ser completo, exponiendo al público con antelación los documentos ordenados en una Memoria».

Se ratifica en lo que dijo ya acerca del momento de elegir nueva Junta directiva y termina dirigiéndose a los agricultores solicitando su adhesión para que sus peticiones sean atendidas por la Junta.

Intercambio cultural entre los Ateneos de Valladolid y Segovia

Siguiendo el programa, ya esbozado en años anteriores, se proponen este año los dos Ateneos castellanos incrementar grandemente la labor de intercambio intelectual. Primeramente ocupará la tribuna del Ateneo segoviano el director de «El Norte de Castilla» y ilustre escritor don Francisco de Cossío...

DISCURSO DE LERROUX EN BARCELONA

Ansía el Poder para pacificar los espíritus

Barcelona, 8.—Ayer, en el teatro Olimpia, don Alejandro Lerroux pronunció su anunciado discurso de propaganda electoral.

Comenzó el jefe radical glosando la unión de las fuerzas catalanas para conseguir la autonomía. El partido radical, se ha dicho desde el primer día, es autonómico; su programa también lo es. Los que dicen lo contrario es que quieren la autonomía para ellos solos.

Los radicales votaron la Constitución, que facilitó la aprobación del Estatuto. Siempre era partidario de un Estatuto si no contenía nada atentatorio a la superior unidad de España. Los radicales querían, desde luego, la mayoría de la Cataluña autónoma y preferían que las responsabilidades del Gobierno fuesen compartidas por todos los grupos políticos que aceptan la legalidad republicana.

La Mutualidad de Patronos Agrícolas

Don Antonio Baeza nos envía un extenso artículo contestando al publicado en estas columnas por la Mutualidad de Patronos Agrícolas, en el que a su vez esta entidad contestaba a otro de dicho señor inserto en estas columnas el día 25 de Octubre.

EL CREDITO AGRICOLA

La ponencia designada por el ministerio de Agricultura para redactar el proyecto del Banco Nacional Agrario, trabaja con gran actividad. Existe el propósito de que el Banco Agrario no signifique entorpecimiento ni competencia para las entidades de crédito oficiales y privadas, que tienen bien delimitadas sus zonas de acción.

DEL GOBIERNO CIVIL

La suscripción para aliviar la crisis del trabajo en Segovia

El gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero, que para aliviar la crisis de trabajo ha recibido nuevos ofrecimientos. Son éstos: el café La Suiza (patrono y camareros); de don Victorio Rodríguez Gil, de la fábrica de loza Hija de Marcos Vargas, de don Vicente Alcón, de La Gasosa S-goviense y del gremio de panadería.

Ascensos de maestros

La «Gaceta» publica corrida de escalas extraordinarias, por la que se adjudican los ascensos correspondientes a las plazas de nueva creación con la antigüedad de 1 de Octubre próximo pasado.

Ecós de la provincia

Trecasas

Un detenido. El día 26 del pasado le fué hurtada una res vacuna al vecino de esta localidad Fulgencio Sanz de Arredas.

Morales, sobre el tema: «El gran tópico de nuestro tiempo: La crisis». A esta conferencia seguirá otra del bibliotecario de la Casa de Cervantes y redactor de «El Norte de Castilla» don Nícomedes Ruiz de la Peña...

El bajo rendimiento de los impuestos en Francia durante el primer semestre del ejercicio. Durante los seis meses transcurridos del ejercicio en curso (1.º de Abril-30 Septiembre, porque los meses Enero-Marzo se cubrieron por prórroga del ejercicio anterior) los ingresos generales del presupuesto se cifran en 17.959 millones de francos...

Casamientos ventajosos. Se consiguen fácilmente y con toda garantía de reserva leyendo «PRELUDIOS», revista exclusiva de anuncios matrimoniales. Numerosas y serias proposiciones. Pidan hoja con instrucciones que enviamos gratuitamente.

Apartado 6999.—MADRID

Hay que prevenirse contra los rateros

¿Ha pensado usted en los peligros a que está expuesto su hogar? UN INCENDIO puede originarle la pérdida de sus muebles y efectos. UN ROBO asimismo puede arrebatárselos de sus bienes.

UNA EXPOLIACION puede arrebatarle los objetos o bienes de su propiedad.

La póliza combinada de reciente creación de PLUS ULTRA encuentra cada día más y mejor acogida entre el público por su sencillez, utilidad y primas módicas.

EJEMPLO. Póliza combinada contra incendios, robo y expoliación por 10.000 pesetas de muebles, ropas, etcétera..... 23,05 al año

Si está ya cubierto el riesgo de incendios, podemos hacer sólo el de robo y expoliación

PARA INFORMARSE: DON ANGEL GAMBOA

Agente general de PLUS ULTRA. PLAZUELA DEL 4 DE AGOSTO, NUMERO 2, 2.º—SEGOVIA

TELEFONO 301

las operaciones de crédito necesarias, sino que sirvan para tener depósitos a plazo y a la vista, en cuenta corriente, descontar efectos de sus asociados y girar dinero, utilizando, además de la Federación de Créditos Agrícolas, los servicios del Banco de España y de la Caja Postal de Ahorros. 3.º Vigorizar las entidades federadas a fin de que den confianza al campesino, luchando contra el endeudamiento circunstancial, o el endémico que existe en muchas regiones de España...

Después de hacer las gestiones necesarias, dicho delegado, que volverá pasado mañana, dejó unas bases que estudiarán los patronos, encomendadas a resolver definitivamente ese pequeño conflicto, que se espera lo sea en breve.

No se ha producido el menor incidente.

Por resentimientos se acometen dos grupos de carteros

Varios de ellos han resultado gravemente heridos

Cuenca, 8.—Dicen de Huerta del Marquesado que salieron con dirección a Cañete seis carros cargados de madera, conducidos por otros tantos vecinos de Cañete. En el camino se encontraron con otros seis carteros. Entre ambos grupos existían antiguos resentimientos por cuestiones de trabajo, que volvieron a suscitarse de nuevo hasta degenerar en batalla campal. Los contrincantes se acometieron con cuchillas y armas de fuego. Dos de ellos resultaron gravísimamente heridos de balazos y arma blanca, y otros dos de heridas de pronóstico reservado.

Al aparecer la Guardia civil, los ileales huyeron.

DEL GOBIERNO CIVIL

La suscripción para aliviar la crisis del trabajo en Segovia

Queda abierta una cuenta corriente en el Banco Castellano

El gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero, que para aliviar la crisis de trabajo ha recibido nuevos ofrecimientos. Son éstos: el café La Suiza (patrono y camareros); de don Victorio Rodríguez Gil, de la fábrica de loza Hija de Marcos Vargas, de don Vicente Alcón, de La Gasosa S-goviense y del gremio de panadería.

Añadió el señor Jiménez Canito que en el Banco Castellano ha quedado abierta una cuenta corriente en la que las entidades que han ofrecido pueden ingresar las cantidades que destinen a ese fin.

Ruega el gobernador a dichas entidades hagan el ingreso lo antes posible.

Los obreros de Cuéllar dedicados a la recolección de la achicoria, en huelga

Hace algún tiempo nos hicimos eco de unos pequeños incidentes ocurridos en la villa de Cuéllar entre algún patrono y varios obreros de los que se dedican a los trabajos de recolección de la raíz de la achicoria, como consecuencia de emplear el arado en esas faenas, pues entendían los braceros que debían realizarse con azadón.

Se iniciaron gestiones, en las que tomaron parte representaciones de obreros y patronos, y parece que de momento quedó solucionado el conflicto, pero posteriormente surgió una nueva dificultad, a causa de no ponerse de acuerdo en lo referente a la proporción de arados y azadones que debían emplearse en aquellos trabajos. Como consecuencia de esas diferencias de apreciación, de obras se declararon en huelga.

Enterado el gobernador señor Ji-

meñez Canito de las derivaciones que había tomado el asunto, envió ayer un delegado a Cuéllar con objeto de que interviniera cerca de patronos y obreros a fin de ponerlos de acuerdo.

Después de hacer las gestiones necesarias, dicho delegado, que volverá pasado mañana, dejó unas bases que estudiarán los patronos, encomendadas a resolver definitivamente ese pequeño conflicto, que se espera lo sea en breve.

No se ha producido el menor incidente.

Ascensos de maestros

La «Gaceta» publica corrida de escalas extraordinarias, por la que se adjudican los ascensos correspondientes a las plazas de nueva creación con la antigüedad de 1 de Octubre próximo pasado.

Ascenden los siguientes maestros: A 8.000 pesetas hasta el señor Santaló, número 319 del escalafón; a 7.000, hasta el señor García Casañas, número 858; a 6.000, hasta el señor Sevilla, número 1 737; a 5.000, hasta el señor Rodríguez, número 3 034; a 4.000 hasta el señor Gago, número 8 507; y a 3.500, hasta el señor Santoyo, número 10.265.

Las Secciones administrativas de Primera Enseñanza procederán a extender en los títulos administrativos de los maestros comprendidos en esta corrida de escalas, las oportunas diligencias de ascenso, exigiendo el reintegro establecido por la vigente ley del Timbre y dando a este servicio la preferencia necesaria, a fin de que los interesados sean incluidos con los nuevos haberes en la primera nómina que se formalice.

Asimismo se encarece a las Secciones administrativas que en el caso de observar algún error u omisión, lo pongan inmediatamente en conocimiento de la Dirección general de Primera Enseñanza.

Se prepara con actividad la corrida de escala de los mismos ascensos para las maestras.

L'UNION-SEGUROS. Teniendo noticias esta Subdirección de que Victor Luquero, agente, al parecer, de «Aurora», nombrado por el señor Manzanares, se vale para catequizar a los incautos diciendo que su Compañía ha pagado los siniestros de Cantalejo; se hace esta aclaración diciendo que solo L'UNION, Compañía que representa el señor Galindo, es la única que ha pagado los siniestros de dicho pueblo, como así hará constar el alcalde en su día.